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Hjælp til forfulgte - Evangeliet til alle...

3800 ofre 
har fået hjælp i 
Pakistan



I rækken af martyrberetninger fra
kirken i oldtid og nutid skal vi ikke
glemme kvinderne. Selv om der
ikke er nær så mange kvinder, der
led martyrdøden i forholdet til an-
tallet af mandlige martyrer, så har
kirken alligevel anerkendt en del
kvindelige martyrer gennem tiderne,
og nogle af dem blev blandt de
mest populære helgener. Andre for-
blev mere ukendte, heriblandt Skt.
Euphronia med tilnavnet ”asketen”.

Euphronia levede i den romerske
kejser Diokletians tid. Hendes
moster Oriana var abbedisse for et
kloster for 50 jomfruer i Mesopota-
mien (i det nuværende Irak, red.)
Oriana opfostrede Euphronia i
gudsfrygt og lærte hende at læse de
hellige skrifter. Hun indviede sit liv
til Herren Jesus Kristus og stred den
gode strid i fromhed, idet hun faste-
de hver anden dag og bad uden op-
hør. 

Da kejser Diokletian befalede, at af-
guderne skulle tilbedes, led mange
kristne martyrdøden på hans ordre.
Kvinderne i klosteret hørte om det-
te, så de flygtede fra klosteret i frygt
og gemte sig. Kun Euphronia blev
tilbage sammen med en søster og
abbedissen. Den næste dag kom
kejserens udsendinge til klosteret.
De arresterede abbedissen og yd-
mygede og vanærede hende. Eu-
phronia sagde da til dem: ”Tag mig,
og lad denne gamle kvinde i fred.”
Så tog de også hende og førte hen-
de bundet med reb til guvernøren.
Hun var på det tidspunkt tyve år
gammel og meget smuk af udseen-
de. Abbedissen fulgte med hende,
og guvernøren tilbød hende frihed
og gav hende alle mulige løfter,
hvis blot hun ville tilbede afguder-
ne, men hun afslog. Så gav han or-
dre til at slå hende med stokke, der-
efter til at rive hendes tøj i stykker.
Abbedissen skreg til guvernøren:
”Sådan vil Herren også rive dig i
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3500 ofre i Pakistan har fået hjælp 
Forsidebilledet er fra det nordlige
Pakistan, hvor Dansk Europamission
har hjulpet 3500 mennesker med
akut nødhjælp. Tusindvis af familier
har fået deres hjem ødelagt af
jordskælvet. Mange har mistet ad-
skillige familiemedlemmer. Nu er
sneen begyndt at falde, og vi kan
kun håbe på, at hjælpen i form af
mad, medicin og telte, der er nået
ud til ofrene, vil gøre dem i stand til
at overleve hele vinteren.

Familier som den på billedet går en
barsk fremtid i møde. Men det er
værst at tænke på de børn, der har
mistet deres forældre, og som nu
står alene tilbage.

Læs artiklen på side 10.
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Opfølgning på Refill 2005 i Tilst
d. 18. - 20. november

I alt deltog 11 i konkurrencen på Refill, som var arrangeret af
Youth for Christ (YFC). Heraf var de 10 besvarelser korrekte.
Vinderen af konkurrencen blev Sarah Louise Jessen fra Nivå.
TILLYKKE!

stykker, dit vilddyr, fordi du har til
hensigt at opnå berømmelse på
denne unge forældreløse piges be-
kostning.” Guvernøren blev vred og
gav ordre til at mase Euphronias
krop i oliepersen og derefter at
flænse hendes krop med jernriver.
Hun bad til Herren om hjælp, men
hendes tunge blev skåret af og hen-
des tænder revet ud. Herren styrke-
de hende og gav hende udholden-
hed. Til sidst beordrede guver-
nøren, at hun skulle have halsen
skåret over. Således opnåede hun
martyrkronen.
(Citeret fra det koptiske synaxarion,
dvs. bogen med beskrivelse af kir-
keårets søn- og helligdage samt de
begivenheder og personer, som skal
ihukommes på de enkelte dage).

Henrik Ertner Rasmussen

send en sms



Af Henrik Ertner Rasmussen 
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skriv til tre krist

endda haft børnene med forældre
på udflugt sammen.

Denne forklaring fastholdt de i ret-
ten, men da tilladelserne ikke forelå
skriftligt, og da ingen af forældrene
til børnene ville bekræfte dette samt
på grund af massivt pres fra en stor
folkemængde af fanatiske muslimer,
besluttede dommerne at dømme
Ratna, Eti og Rebekka skyldige og
idømme dem tre års fængsel.

Folkemængden i og uden for rets-
lokalet bestod af hundreder af ra-
sende muslimer, der bar bannere og
råbte slagord. Bl.a. lovede de, at
kvinderne ville blive henrettet, hvis
retten ville frifinde dem. På dagen
for domsafsigelsen kom menneske-
mængden faktisk med tre kister
med navnet på hver af de tre kvin-
der. Budskabet var ikke til at tage
fejl af. Dommerne beskyttede med
deres dom kvinderne mod at blive

slået ihjel, men at der uden tvivl
også blev begået justitsmord, må
være klart for alle.

Alle kristne opfordres til at skrive et
postkort, gerne med opmuntrende
ord fra Bibelen, til disse tre fængsle-
de, hvis eneste forbrydelse er, at de
ud fra deres forudsætninger har
fulgt Jesu befaling om at gøre alle
folkeslagene til Hans disciple. Adres-
sen er:

Ratna Bangun
Eti Pangesti
Dr. Rebekka Loanita Zakaria.
P.O. Box 1886 JKP
10018
INDONESIEN

Hvis du finder bibelverset på dansk,
finder vi det på indonesisk og sender
det til dig, så du kan sende det til de
fængslede!

Den 1. september 2005 blev tre krist-
ne kvinder, Ratna Bangun, Eti Pan-
gesti og dr. Rebekka Loanita Zakaria,
ved domstolen i Indramayu, Vestjava
i Indonesien, idømt tre års fængsel
for forsøg på at omvende muslimske
børn ved at lade dem deltage i krist-
ne aktiviteter. De drev en kristen
børneklub ”Den glade Uge” i Har-
geulis, et kvarter med mange prosti-
tuerede kvinder, der gerne ville give
deres børn en chance for et bedre liv
end det, som de selv var blevet tvun-
get ud i. Da der gik rygter om, hvor
godt de kristne børn havde det i
klubben, blev nogle muslimske børn
interesserede og ville også gerne
deltage i aktiviteterne, der omfatte-
de kristne sange. Nølende gik de tre
kvinder med til det, men ifølge deres
egen forklaring først efter at have
sikret sig, at børnenes mødre tillod
det, netop for at undgå problemer
såsom anklager for kristen proselyti-
sering blandt muslimer. De havde

Tre kristne indonesiske kvinder skal være i fængsel i tre år,
fordi muslimske børn deltog i deres kristne børneklub
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tne samvittighedsfanger

Lederen af Dansk Europamissions partnerorganisation i Indonesien, Jeff Hammond,
beder med Ratna, Rebekka og Eti under et af sine besøg i fængslet
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Tro - en privat sag?
Andagt ved Henrik Due Jensen

Det er en kold decembermorgen. Jeg
sidder i toget på vej mod kontoret i
Bagsværd. Omkring mig sidder man-
ge forskellige typer mennesker. De er
også på vej til deres arbejde. Vi ved
ikke meget om hinanden. Her i
københavnsområdet taler folk ikke
bare uopfordret til hinanden. Alle le-
ver hver sit liv, og de fleste har nok i
sig selv. Men er det ikke lidt tomt, når
livet er så kort, som det er? Måske vil-
le det være en idé i den nye år at give
sig mere tid til at turde tale med de
mennesker, man møder i supermar-
kedet eller toget. Det ville ikke skade
at komme lidt mere i dialog.

Jesus talte med en samaritansk kvin-
de ved brønden (Jakobskilden), og det
forandrede hendes liv på stedet. Han
talte ind i hendes situation (Johan-
nesevangeliet 1, 7-27). I Danmark er
det en privat sag at tro, og derfor ta-
ler man ikke så meget om Gud med
sin nabo eller sin kollega. I de lande,

hvor Dansk Europamission er til stede
med forskellige hjælpeprojekter, ople-
ver de kristne megen modstand. For
dem er troen på Jesus Kristus ensbe-
tydende med chikane og forfølgelse.
Det betyder, at deres tro bliver ekstra
nærværende.

Her i landet taler vi om, at vi skal være
tolerante over for alle religioner.
Måske er vi blevet så tolerante, at vi
er blevet ligegyldige og ikke kæmper
for de kristne værdier i vort land.

Måske er vi også blevet bange for at
ytre os om, hvad vi tror på, så vi hele
tiden overvejer, hvad vi siger og skri-
ver for ikke at støde. Det kan ende
med, at kristendommen mister sin
kraft.

Måske holder vi os tilbage med at ud-
trykke vor bekymring omkring det,
der sker i islams navn mod vore krist-
ne brødre og søstre af frygt for re-

pressalier. Det til trods for, at man i
islams navn rundt omkring i verden
udsætter uskyldige mennesker for
terror udført af selvmordsbombere i
en grad som aldrig før. Unge musli-
mer ofrer sig selv for at skade uskyldi-
ge mennesker for at få en plads i Pa-
radis.

Mine ønsker for det nye år er, at vi
fortsat lader evangeliets gode bud-
skab komme til udtryk i ord og hand-
linger og ikke hopper på den vogn,
der udvander alt det kristne, som ikke
lige falder i god smag. Lad os tale
sammen og ikke lægge skjul på vores
tro. Danmark har mere end nogensin-
de før brug for mennesker, der tør stå
ved, at de er kristne.

Med disse ord ønsker jeg alle 
et godt nytår og Guds nåde til 
at holde fast i troen.

deres religion,” sagde Silantyev. 

Terrorisme er en anden grund til det
øgede antal konversioner, tilføjede
han. ”Efter hvert terrorangreb er der
tusinder, ja, hundredetusinder, der
bliver kristne,” hvilket har resulteret
i et fald på næsten 50 % i den mus-
limske befolkningsandel i visse re-
gioner. 

(Kilde: Catholic World News)

Ifølge direktøren for Det interreli-
giøse Råd i Rusland, Roman Silan-
tyev, er to millioner russiskfødte
muslimer gennem de sidste 15 år
konverteret til kristendommen, mens
kun 2.500 russere er konverteret til
islam.

I et interview offentliggjort i bladet
Itogi sagde Silantyev: ”Dette kristia-
niseringsfænomen skyldes ikke så
meget de positive resultater af en

successrig missionskampagne, men
snarere den russiske kulturs indfly-
delse og dens kristne rødder.”

Nyhedsbureauet Kath.net påpegede,
at konvertitterne for det meste er
personer, som er født ind i muslim-
ske familier, men som ikke nødven-
digvis praktiserede troen. ”På den
anden side opgiver de, som virkelig
følger muslimske værdier og regel-
mæssigt går i moskeen, sjældent

Russiske muslimer 
tager kristendommen til sig
Verdsliggørelse og terrorisme baner vejen for, at millioner omvender sig
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Ifølge lokale indonesiske kilder blev
fem kirker i landsbyerne Bencongan
og Bencongan Indah i Kecamatan
Curug i Tangerang Amt den 30. no-
vember 2005 tvangsnedrevet af den
lokale civile politienhed. 

De fem kirker er fra forskellige tros-
samfund:

• Den indonesiske protestantiske
Kirke (GKPI)

• Den indonesiske Pinsekirke (GPI)
• Huria Batak protestantiske kristne

Kirke (HKBP)
• Indonesiens Halleluja-pinsekirke

(GBHI)
• Bethel Indonesia-kirken (GBI)

Dertil kommer et bedehus.

Nedrivningen blev udført på bag-
grund af et dekret fra politienheden
underskrevet af chefen for denne,
Dodi Astaman.

Den angivne grund til nedrivningen
var, at de seks kirkebygninger be-
fandt sig i et område ejet af Statsse-
kretariatet og ikke var bygget med
behørig byggetilladelse.

Nogle lokale kirkeledere protestere-
de mod nedrivningen, men det hin-
drede ikke ca. 30 politifolk i at gen-
nemføre nedrivningen uden at møde
modstand.

Ifølge Henri Manalu, ældste i GKPI,
gav den angivne grund ingen me-
ning, fordi kirkerne havde stået på
stedet, før de angivne regler trådte i
kraft. ”Vi vil fortsætte med at forka-
ste ødelæggelsen af disse kirker,”
udtalte han.

En embedsmand fra Tangerang Amt,
Deden Sugandi, som blev kontaktet
af avisen Sinar Harapan, indrømme-
de dog, at hans afdeling endnu sam-
me dags eftermiddag ikke havde

modtaget nogen nyheder om planen
for nedrivningen af disse kirkebyg-
ninger. 

På stedet, hvor ødelæggelsen fandt
sted, havde flere dusin politifolk
tømt kirkerne, idet de havde taget
alle stole og alt andet udstyr ud af
GKPI-kirken. Kirkemedlemmer i du-
sinvis iagttog tvangsnedrivningen af
deres kirke. 

(Kilde: Sinar Harapan, 
onsdag den 30. november 2005)

Fem kirker i Indonesien
revet ned af politiet
Myndighederne fjerner ”ulovligt” byggede kirker – 
umuligt at bygge nye kirker lovligt

Kirke i Poso i Indonesien – 
nedbrændt af ekstremister. 

Til venstre ses tvangsnedrivning
af kirke i Indonesien.
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har udsigt til at holde en jul i kæl-
derrum, kloakker, under bro-ele-
menter med det eneste højdepunkt i
julen liggende i en plasticpose fyldt
med euforiserende kontaktlim.

Dansk Europamission er afhængig
af, at folk bliver berørt af Gud, såle-
des at der skabes en nød for de for-
fulgte, de nødlidende og dem, vi
kan hjælpe rundt i verden, hvor folk
lever under forhold, der ligger langt
fra vores. Derfor vil jeg igen opfor-

dre dig, kære læser: Læs vort blad
med åbent sind, og lad Gud tale til
dig gennem beretningerne om de
forfulgte. Dernæst kan du bede for
de forfulgte og nødstedte, du kan
modtage vores blad og holde dig
orienteret om folk i nød, og endelig
vil jeg opfordre dig til at give penge
til Dansk Europamission, således at
vi kan fortsætte vor gerning med din
hjælp.

Gadebørn 
I november måned tog jeg til Nr.
Nissum Efterskole for at berette om
forholdene for de ca. 370.000 gade-
børn i Ukraine. Efterskoleeleverne
hørte om Father’s House, og vi rin-
gede til Tanyas suppekøkken, for at
nogle af de 140 elever kunne få de-
res spørgsmål besvaret live. 

Da mødet nåede sin afslutning, for-
talte jeg eleverne, at der var tre for-
hold, som jeg ønskede at gøre dem
opmærksom på: 

1. Gadebørnene har brug for, at
nogle vil bede for dem, for de be-
finder sig i et åndeligt tomrum,
hvor ingen vil have noget med
dem at gøre, og hvor de mangler
kærlighed og omsorg i deres
hverdag. Mange gadebørn forban-
des allerede, før de bliver født,
andre under opvæksten, og når
folk møder dem i gadebilledet. 

2. De vil gratis kunne modtage
Dansk Europamissions blad og
derigennem holde sig orienteret
om, hvad de skal bede vor Him-
melske Fader om, alt afhængigt
af, hvor de kristne lider i verden.

3. De vil kunne give penge til Dansk
Europamission, således at vi bli-
ver i stand til at hjælpe gadebør-
nene i Father’s House og Tanyas
suppekøkken. 

Den ansvarshavende lærer havde sat
en skraldespand op, i hvilken ele-
verne kunne smide deres tomme
pantflasker, og pengene skulle så gå
til gadebørn. 20 minutter efter mø-
dets ophør havde de indsamlet to
fulde sække med tomme flasker.
Eleverne gav alle de flasker, som
gennem længere tid var blevet op-
sparet, og som skulle bruges til jule-
frokost på deres værelsesgange. De
gav afkald på julefrokost til fordel
for gadebørnene. For gadebørnene

Af missionssekretær Benjamin Bach
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og gaver

Denne 4-årige pige er gadebarn fra
det midlertidige børnehjem Teremok
i det østlige Ukraine. I september
2005 kunne hun se frem til tre
måneders hjælp fra det statsdrevne
børnehjem – derefter bliver hun luk-
ket ud på gaden igen – denne lille
pige skal selv finde mad, tøj, medi-
cin, et sted at sove og kende forskel
på ven og fjende. Hun har brug for,
at nogle er villige til at give penge, så
Dansk Europamission kan hjælpe
hende.

• Forbøn: Bøn til Gud er vitalt for, at arbejdet virkelig kan lykkes.
Vi er taknemmelige for vore venner, der beder for de mange projekter,
Dansk Europamission er involveret i.

• Fortæl andre om Dansk Europamission: Giv dem vort blad, som er gratis.
Ring og få bladet tilsendt.

• Girokortet: Findes på bladets bagside samt ved vore appelskrivelser.
Giro 808 22 00.

• Bankoverførsel: Der kan overføres gaver til vor konto:
Reg.nr. 3140, konto 000 808 2200.

• Gavebrev: Her lover man at give et fast beløb eller en procentsats af sin ind-
komst/pension over en periode på 10 år.

• PBS: Er den letteste måde at støtte Dansk Europamission på. Det gør det
også nemmere for os at planlægge fremtidige indsatser, fordi vi bedre kan
forudsige, hvad der kommer ind af penge.

• Testamentariske gaver: Det er muligt at oprette et testamente med Dansk
Europamission som begunstiget. Vi er fritaget for arveafgift. Hvis De ønsker
rådgivning, vil vi meget gerne hjælpe. Ring på tlf. 44 44 13 13 eller skriv til os.

Der er flere måder, hvorpå du kan 
hjælpe Dansk Europamission 
”Et talerør for de forfulgte kristne i den muslimske verden”
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For tredje gang lykkedes det vores
koordinator og hans team af hjælpe-
arbejdere at nå ud til ofrene for
jordskælvet i det nordlige Pakistan.
Desperationen efter mad og vand vi-
ste sig endnu tydeligere denne gang.
Vores koordinator blev igen mødt af
mennesker, der ikke kunne vente
længere, og som derfor forsøgte de-
sperat at få del i nødhjælpen. Imid-
lertid lykkedes det vores koordinator
at modtage opbakning fra militæret,
så der igen kom orden i tingene, og
der kunne føres ordentlig protokol
med, hvem der modtog hjælpen fra
Dansk Europamission.

Kulde og sne
Samtidig er vejrforholdene blevet for-
værret, og sneen er begyndt at falde i
det område, som Dansk Europamissi-
on har bragt hjælp til. Derfor måtte
nødhjælpen denne gang uddeles fra
en dal, da det var umuligt at komme
helt frem med hjælpen. 
I Dansk Europamission takker vi en-
hver, der har tænkt på ofrene og
sendt et bidrag. Det har betydet, at
mennesker, der måske ville have sul-
tet og være frosset ihjel, nu har en
større chance for at overleve vinteren. 

De chokerende lister
Her på kontoret har det været yderst
chokerende at gennemgå de mange
lister med mennesker, der har modta-
get hjælp. Af disse lister fremgår det
klart og tydeligt, at hver enkelt fami-
lie har mistet nogle af deres kære. I
ét tilfælde drejede det sig om ti fami-
liemedlemmer, der var døde. Børn
står tilbage uden deres forældre, og i
andre tilfælde er det forældre, der
har mistet deres børn. Sorgen er stor
blandt disse efterladte mennesker,
der går en mørk tid i møde. 

Lys i mørket
Til trods for dette er det rart at vide,
at vi nu har tændt lys i mørket
blandt de efterladte og været med til
at give dem håb midt i en umenne-
skelig situation. Pakistans ofre er
ikke blevet glemt af Dansk Europa-
missions støtter. Og vi agter fortsat
at hjælpe ofrene, også når den
værste del af vinteren er overstået,
hvor vi vil fokusere på at få gen-
opbygget tilværelsen for de efterlad-
te. 

3800 ofre har fået hjælp
af Dansk Europamission
Inden for de seneste tre måneder er det lykkedes for 
Dansk Europamission at hjælpe tusindvis af pakistanske
jordskælvsofre med mad, tæpper, varmt tøj, vand og telte

Af projektchef 
Henrik Due Jensen

Det er smerteligt at tænke på, hvad
de mange børn, der også er ofre for
jordskælvet, nu må gå igennem.

3800 overlevende efter jordskælvet i Pakistan har nu fået hjælp af 
Dansk Europamission.



Shahida Parveen var datter i en familie med
12 medlemmer, hvoraf 9 døde i jordskælvet
den 8. oktober – heriblandt Shahidas far.
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Nye restriktioner mod husmenigheder
træder i kraft i Cuba
Øget kontrol forventes at gøre registrering vanskeligere

Nogle lokale myndigheder har ef-
ter forlydende anvendt de nye be-
stemmelser for at lukke husmenig-
heder, men hidtil har Resolution 46
ikke udløst de omfattende anslag
mod husmenigheder, som nogle
iagttagere har frygtet.

Husmenigheder, som undlader at
lade sig registrere, eller hvis an-
modning om tilladelse nægtes, vil
blive tvunget til at lukke. Men regi-
strering er også en langsommelig
affære. En leder fra en bestemt
trosretning havde sendt 225 an-
modninger om tilladelser til hus-
menigheder, men kun otte var ble-
vet imødekommet.

En anden paragraf i Resolution 46
bestemmer, at ingen kirke må eksi-
stere inden for en afstand af to km
fra en anden kirke af samme tros-
retning. Dette forventes at skabe
vanskeligheder for eksempelvis As-
semblies of God, som har 3.500
husmenigheder foruden over 800
“officielle” menigheder, som mødes
i bygninger, som ejes af deres kir-
ke.

Begrænsninger i kirkernes aktiviteter
vil også kunne imødeses. Resolution
46 begrænser udtrykkeligt antallet af
husmenighedsmøder til tre om
ugen. Mange menigheder mødes to
gange hver dag for at faste og bede,
så det betyder et voldsomt indgreb i
deres indre liv. Nogle menigheder
har kun mulighed for at mødes
udendørs, i midlertidige husly eller
på hustage, og dette er nu forbudt.
Nogle menigheder i byerne oplever
en tilvækst på flere hundrede pr.
uge, og de nye medlemmer kan
ikke rummes i de eksisterende kir-
kebygninger.

For at undgå at miste nyomvendte
organiserer præsterne nu cellegrup-
per til erstatning for husmenigheder.
De mindre møder er svære at opda-
ge, fordi op til 12 personer ifølge lo-
ven kan mødes i et privat hjem i
hvilket som helst øjemed, herunder
bibelstudium.

Myndighedernes bestemmelser er ty-
deligvis et forsøg på at splitte og

Regeringsbestemmelser, som har til
hensigt at bremse væksten i kristne
husmenigheder i Cuba, trådte i kraft
22. september og udløste frygt for,
at evangeliske protestanter på øen
måske står over for en periode med
øget forfølgelse. 

Hvis bestemmelsen håndhæves
strengt, vil den udgøre en alvorlig
begrænsning af forsamlingsfriheden
og retten til at udbrede ens tro.

“Det er væksten i antallet af husme-
nigheder, der har medført det,” sag-
de en præst i Havana. “Myndighe-
derne siger, at ‘kirken vokser os
over hovedet.’”

Det cubanske justitsministerium of-
fentliggjorde i marts 2005 “Resolution
nr. 46: Instruktioner til brug for an-
modningen om, proceduren for og
tilladelsen til at holde gudstjenester i
privatejede bygninger.” Resolutionen
indebar en frist på seks måneder, så
kirkegrupper kunne vænne sig til be-
stemmelserne og træffe foranstaltnin-
ger til efterlevelse af dem. Fristen ud-
løb officielt 22. september.
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isolere det hurtigtvoksende kristne
samfund. Dette kunne være udtryk
for regimets frygt for, at de folkelige
bevægelser kunne blive en trussel
mod den bestående orden.

Kirkeledere forbereder sig på forføl-
gelse. Selv om der ikke har været
meldinger om overgreb mod menig-
heder, er regimet helt klart imod or-
ganiseret religiøs aktivitet. 

Således slog regeringen i oktober
2005 ned på katolske aktivister. Dia-
kon Andres Rodriguez Tejada og
hans familie havde netop forladt de-
res hjem for at gå til messe i dom-
kirken i Holguin, da to mænd trådte
dem i møde og slog Tejada i ansig-
ten og brystet. Den stedlige biskop,
Hector Peña Gomez, sagde: ”Denne
hændelse og andre, som ikke ser ud
til at være helt ualmindelige, skaber
stigende uro hos beboerne i områ-
det samt hos præster, munke og
nonner.”

En lokal avis, ”Nuevo Herald”, rap-
porterede også, at Ernesto Martinez
Fonseca, medlem af Den kristne Be-
frielsesbevægelse, hans kone Judith
Arbesu og deres to døtre på 8 og 10
år blev tvangsudsat fra deres hjem,
som de har boet i siden 2000. Flere
dusin politifolk og embedsmænd
deltog i udsætningen, idet de hæv-
dede, at familien boede der illegalt.

Kirkelige ledere har dog også udtalt
optimisme i kølvandet på forfølgel-
serne. ”Forsøgene på at undertrykke
kirken har resulteret i, at den bliver
mere forenet,” udtalte en protestan-
tisk leder.

Kilde: Compass Direct, 
Catholic World News

V/ Henrik Ertner Rasmussen

Torsdag den 5. januar kl. 11-13.30
Frokostmøde i 

Kristent Fællesskab 
Høffdingsvej 60 

2610 Rødovre 
Emne: Evangeliets forkyndelse 

i den muslimske verden.
(NB! Te/kaffe og en let anretning 

kan købes for kr. 25).

Søndag den 8. januar kl. 14
Vigerslev Kirke

Lykkebovej 1
2500 Valby

Arabisk gudstjeneste

Fredag den 3. februar kl. 14
Herlev Sognehus

Herlev Bygade 38 B 
2730 Herlev 
Ældremøde 

Torsdag den 9.-fredag den 17. februar
Læserrejse til Egypten med 

avisen Udfordringen.
Sidste frist for tilmelding:

10. januar.
Nete og Henrik Ertner Rasmussen 

er rejseledere.

V/ Benjamin Bach

Onsdag den 8. februar kl. 19.30-21.30
Indre Mission i Slagelse

Herrestræde 26
4200 Slagelse

Emne: Tronfølgeberetningen 
samt Dansk Europamissions 

arbejde netop nu

Møder i 
januar - febuar

V/ Poul Thomsen

Fredag d. 27. januar kl. 14.00
Vennetræf i Pinsekirken

Samsøgade 54
9000 Aalborg 

Fredag den 10. februar kl. 19.30
Holstebro Aktivitetscenter

Danmarksgade
Holstebro 

Tværkirkeligt møde

Vil du hjælpe med pakning af 
nødhjælpsforsyninger?

Alle – erfarne som uerfarne – 
er hjerteligt velkomne til at deltage 

i sortering og pakning af 
nødhjælpsforsyninger 

i uge 3,
den 16.-20. januar 2006 og 

i uge 7,
den 13. – 17. februar 2006,

i Gatten, Himmerland.

Yderligere information fås hos 
Poul & Elsie Thomsen på 

tlf. 98 66 30 35.



Den protestantiske missions-
bevægelse startede i 
København og gik 
til Indien
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For 300 år siden bestemte kong Fre-
derik IV, at indbyggerne i hans nye
koloni, Tranquebar, i Sydindien
skulle høre om frelsen i Kristus. I
andre landes kolonier var det ikke
velset, når kirken begyndte at blan-
de sig i de europæiske landes ud-
nyttelse af “primitive” landes res-
sourcer, men den danske konge var
en god kristen, som mente, at ikke
bare de ca. 250 europæere i Tran-
quebar hørte til den danske kirke,
men også de ca. 25.000 tamiler. Så
nogen måtte fortælle dem om Jesus.

Ivrige danske præster 
Det var bare ikke til at finde danske
præster, som hørte det nye kald til
at rejse ud og forkynde Guds ord, så
kongen udsendte to tyske herrnhu-
tere, Bartholomäus Ziegenbalg og
Heinrich Plütschau, som så blev de
første lutherske missionærer nogen-
sinde.

De kom til Tranquebar og lavede
skandale. De begyndte nemlig straks
at lære det lokale sprog - tamil - og

Tranquebarfortet. Nogle af Guds dejlige børn i Indien. 

begyndte at gå i indisk tøj, ja, de le-
vede i det hele taget på indisk ma-
nér, og europæerne syntes, det var
meget pinligt. Det danske Handels-
kompagni var heller ikke begejstret,
de skred ind over for den værste
udnyttelse, og ved at gøre de ind-
fødte tamiler til kristne tvang de
europæerne til at opføre sig bedre
over for dem. Nu var de jo ved
troen blevet en slags brødre og
søstre.

Båndene mellem den danske kirke
og Sydindien var stærke helt op i
det 20. århundrede, så måtte den lu-
therske kirke  - Argotkirken - stå på
egne ben, men nu ønsker de tættere
kontakt igen.

Dansk Europamission aktiv i Indien
Dansk Europamission er allerede
engageret i samarbejde med en syd-
indisk kirke - Bethany Fellowship -
med formidling af sponsorer til børn
på et af kirkens børnehjem, børn,
som er blevet forældreløse i tsuna-
mien sidste år. Vi er også i gang
med forarbejdet til afvikling af en
spedalskhedskoloni, hvor vi samler
midler til mad, medicin og jobtræ-
ning, så de 300 spedalske kan blive
helbredt og - sammen med deres fa-
milier - blive en del af samfundet
igen og få deres liv tilbage.

Generalsekretær Henrik Ertner Ras-
mussen og jeg selv havde mulighed
for at besøge Tranquebar på vores
rejse til Indien tidligere på året, og
det var et meget bevægende besøg.
Den gamle danske koloni er omgi-
vet af en meget levende og travl in-
disk by, men inden for porten til det
gamle Tranquebar er der næsten
helt uddødt. Lige inden for porten
ligger en pigeskole, og der ligger
også et kristent center, men ellers er
der ingen mennesker. Bygningerne
er forfaldne, men ligger her endnu,
og de danske kongers navnetræk
står tydeligt. Fort Dansborg er re-
staureret og ser ud, som det må
have set ud som nyt, og det er nu
museum for de få, som kommer for-
bi. Stranden er en drøm, havnen er
ruin, og vi møder en enkelt fisker,
som fortæller, hvad der skete på det-
te sted, da tsunamien kom på be-
søg, og hvor mange familiemedlem-
mer han mistede dén dag.

Det er, som stedet har sovet torne-
rosesøvn i flere hundrede år, mens
verden er gået videre uden om
Tranquebar. Vi ser os om en sidste
gang, siger tavst farvel og tak for,
hvad Tranquebar har betydet for
missionsforståelsen i den protestan-
tiske kirke og vender tilbage til ver-
den udenfor.

Protestantisk verdensmission 
fylder 300 år

På billedet til venstre ses nye Jerusa-
lems-kirken i Tranquebar i Indien.
Læg mærke til Frederik den 4.s nav-
netræk sammen med de indiske or-
namenter. Det er den første indiske
protestantiske kirke.
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